

您当前位置: 首页 > 国研视点 > 专家视点 > 正文

李伟: 破解发展难题要靠深化改革

2013-5-9

中国经济正处于增长阶段转换期。经济体制改革的核心是处理好政府与市场的关系。要真正把市场能做的事还给市场,把社会能办好的事交给社会,把政府应管的事情切实管好。

我国经济增速近几个季度出现回落态势,国内外不少人士由此对中国经济发展潜力心存疑虑。中国经济正处于增长阶段转换期,今后一段时期经济增速有所下降难以避免,但发展潜力仍然巨大。随着改革开放深入推进,中国经济发展方式的转变正在取得实质性突破,发展的内在潜力必然能得到充分释放。据测算,我国经济到2020年仍可保持7%左右的年均增长率。特别要看到,面对内外部风险和挑战,中国着力增强发展的平衡性、协调性和可持续性,正在进行一系列战略调整,经济结构逐步发生深刻变化。

首先,消费正逐步成为拉动经济增长的主要力量。今年年初出台的《关于深化收入分配制度改革的若干意见》,旨在建立扩大消费的长效机制。随着投资、出口增长的下降和收入分配改革的深化,预计消费率将呈稳步提升趋势,逐步成为拉动经济增长的主要力量。今年一季度,最终消费对经济增长的贡献率达到55.5%,比去年全年提高3.7个百分点。

其次,服务业尤其是生产性服务业的发展明显加快。从发达经济体的增长经验看,一产、二产和三产业随着发展阶段的提升将依次成为拉动经济增长的主导力量,我国服务业发展潜力很大。从服务业内部结构看,生产性服务业的增长将明显加快。据预测,到2015年,生产性服务业增加值占服务业比重将从2011年的42%上升到44.8%。

第三,地区差距由扩大转变为缩小。早在上世纪末,党中央、国务院就提出和实施了西部大开发战略,此后又实施了振兴东北等老工业基地战略和中部崛起战略。近年来,资金、技术开始向中、西部转移,地区协调发展的格局开始形成。

第四,城镇化率稳步提高,城乡收入差距逐渐缩小。中国人口基数庞大,每增长1个百分点,就有1300万以上的人口进入城市,再加上解决现有非户籍城市人口服务均等化所需要的投资,其间蕴含着巨大的经济发展潜力。近年来,在多项政策措施的综合作用下,农村居民收入增长高于城镇,城乡收入差距逐渐缩小。今年一季度,城镇居民人均收入增长9.9%,农村居民人均现金收入增长12.5%,后者明显高于前者。

由此可见,解决当前面临的各种矛盾和问题,有效应对未来可以预见和难以预见的挑战,离不开持续推进改革。当前,要在总结改革经验和学习其他国家长处的基础上,深入研究、系统设计改革总体方案,提出清晰的改革路线图和明确的改革时间表,以增强改革的系统性、整体性和协同性。特别是要从解决当前突出矛盾出发,找准关乎全局的重点领域和关键环节,及时推出新举措,实现新突破。

经济体制改革的核心是处理好政府与市场的关系。当前处理好二者之间关系的重点是强化市场在配置社会资源方面的基础性作用,减少政府对市场、微观经济活动的干预,而不是相反。要真正把市场能做的事还给市场,把社会能办好的事交给社会,把政府应管的事情切实管好。完善市场准入制度,促进各种所有制企业依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

深化改革是加快转变经济发展方式、促进经济结构调整的关键。要以改善需求结构、优化产业结构、促进区域协调发展、推进城镇化为重点,着力解决制约经济持续健康发展的重大结构性问题,破除转变发展方式的体制性障碍。为此,必须深化收入分配改革,建立扩大消费的长效机制;探索适应现代服务业发展的管理制度,提高服务业的比重和水平;充分发挥市场机制的作用,切实理顺中央与地方、政府与企业的关系,防止地区间产业结构趋同化,加快淘汰落后产能,缓解产能过剩矛盾,等等。

科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑。必须深化科技体制改革,着力构造有利于创新的制度环境,进一步确立企业在创新中的主体地位,促进科技与经济的有机结合;深化教育体制改革,有效利用全球教育资源,形成有利于创新性人才脱颖而出的体制机制;完善知识产权制度,加强执法力度,切实保护创新者的积极性。要主动融入全球创新网络,形成协同创新和开放创新的新格局。

生态环境关系人民福祉,关乎子孙后代和民族未来。必须加快资源节约型、环境友好型社会和美丽中国建设步伐。加快土地、水、电、油、气等资源性产品价格形成机制改革,使其能够真实反映市场供求关系、稀缺程度和开发利用过程中的环境损害成本。加快完善市场监管法律法规,强化各类市场主体在资源开发利用、污染排放等方面的外在约束,着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展。

过去的30多年,中国经济社会发展取得举世瞩目的成就,根本动力是改革开放。相信随着改革的深入推进,不断破解发展中遇到的各种难题,中国经济战略调整任务一定能够实现。

作者: 国务院发展研究中心主任 李伟 来源:《经济日报》2013年05月09日

【关闭窗口】



我要评论

已有0条评论



